

ЧАС КАНКРЭТНЫХ СПРАЎ

Выступленне Старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Мясніковіча М. У. на закрыцці першай сесіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання



Першая сесія Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання завяршае работу.

Усе арганізацыйныя і кадравыя пытанні вырашаны. Зацверджаны перспектывы і бягучыя планы работы. Разлічваем, што ўсе члены Савета Рэспублікі будуць актыўныя ў сваёй парламенцкай дзейнасці, асабліва старшыні і намеснікі старшын пастаянных камісій.

Большасць нашых прапаноў, якія забяспечваюць фарміраванне эфектыўнай заканадаўчай базы, пераёмнасці і прадказальнасці прававога рэгулявання, знайшла сваё замацаванне ў праекце плана падрыхтоўкі законапраектаў на 2017 год.

Падрыхтоўка і разгляд законапраектаў — гэта ўсяго толькі частка нарматывага працэсу. Нам у Савете Рэспублікі ў бліжэйшы час варта завяршыць сумесна з Міністэрствам эканомікі і Міністэрствам па падатках і зборах Рэспублікі Беларусь на аснове нашых прапаноў, падтрыманых кіраўніком дзяржавы, падрыхтоўку праекта Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па пытаннях занятасці і самазанятасці, сумесна з Міністэрствам антыманапольнага рэгулявання і гандлю і Міністэрствам эканомікі Рэспублікі Беларусь — праекта Указа па доўгатэрміновых інвестыцыйных дагаворах.

У дадзены момант Савет Рэспублікі актыўна прапрацоўвае новыя падыходы да далейшага развіцця мясцовага самакіравання ў краіне. Мэта — вывучэнне стану спраў у рэгіёнах і стану нарматыўна-прававой базы, выяўленне «вузкіх» месцаў у рабоце мясцовых органаў улады, патэнцыйных магчымасцяў і рэсурсаў мясцовага самакіравання, якія не выкарыстоўваюцца, у тым ліку па фарміраванні мясцовых бюджэтаў, забяспечэнні занятасці насельніцтва, стварэнні новых працоўных месцаў.

Мы нададзім больш увагі рабоце Савета Рэспублікі па правядзенні маніторынгу практыкі прымянення законаў Рэспублікі Беларусь у найбольш актуальных для грамадства і дзяржавы сферах. Дадзены фармат работы сябе апраўдаў. Аднаведны план на 2017 год ужо зацверджаны. У яго ўключаны законы Рэспублікі Беларусь «Аб гаспадарчых таварыствах», «Аб барацьбе з карупцыяй», «Аб сацыяльнай абароне інвалідаў», «Аб прававым становішчы замежных грамадзян і асоб без грамадзянства ў Рэспубліцы Беларусь», «Аб прававым рэжыме тэрыторый, якія падвергліся радыеактыўнаму забруджванню ў выніку катастрофы на Чарнобыльскай АЭС» і «Аб радыяцыйнай бяспецы насельніцтва». Вынікам дадзенай работы павінны стаць прапановы па ўдасканаленні норм названых законаў з улікам патрабаванняў часу.

Не менш важным напрамкам нашай заканадаўчай і міжпарламенцкай дзейнасці з'яўляецца праца, накіраваная на ўніфікацыю і гарманізацыю заканадаўства ў рамках Саюзнай дзяржавы і Еўразійскага эканамічнага саюза. Гэтая работа павінна быць увязана з рашэннем задач па скарачэнні штучных бар'ераў для развіцця дзеловай актыўнасці, забяспечэння свабоднага руху тавараў,

паслуг, капіталу і працоўнай сілы на адзінай эканамічнай прасторы. Беларускаму Парламенту варта больш эфектыўна ўплываць на ход інтэграцыі, спрыяць паўнаўраўнаважанаму функцыянаванню нашых міждзяржаўных аб'яднанняў, кіруючыся канкрэтнымі ўстаноўкамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А.Р. Лукашэнкі.

26—27 снежня ў Маскве пройдзе пяцьдзясят першая сесія Парламенцкага

Сходу Саюза Беларусі і Расіі. Мяркую, што нашым дэлегатам варта абмеркаваць з расійскімі калегамі механізмы сумеснай работы ў гэтым кірунку.

Наперадзе маштабная работа па правядзенні шэрагу міжнародных мерапрыемстваў у 2017 годзе.

Перш за ўсё гэта падрыхтоўка і правядзенне ў чэрвені 2017 года ў Маскве чацвёртага Форуму рэгіёнаў Расіі і Беларусі. Папярэдня тэма — «Вектары інтэграцыйнага развіцця рэгіёнаў Расіі і Беларусі ў сферы высокіх тэхналогій, інавацый і інфармацыйнага грамадства». Трэба будзе сумесна з абласнымі і Мінскім гарадскім Саветаў дэпутатаў, навуковымі арганізацыямі і гаспадарчымі таварыствамі падрыхтаваць канкрэтныя праекты, кантракты і прапановы, актыўна прыцягнуць маладзёжныя арганізацыі.

Паважаныя члены Савета Рэспублікі!

На папярэднім пасяджэнні Савета Рэспублікі прынята рашэнне аб правядзенні парламенцкіх слуханняў «Аб удасканаленні прававых, арганізацыйных і эканамічных асноў развіцця і дзейнасці жыллёва-камунальнай гаспадаркі Рэспублікі Беларусь па стварэнні спрыяльных умоў жыццязабеспячэння насельніцтва». Распрацавана адпаведная памятка, маецца шэраг іншых дакументаў. Для таго, каб вясной эфектыўна правесці гэтыя парламенцкія мерапрыемствы, трэба сур'ёзна падрыхтавацца. Інакш жаданага выніку не атрымаем. Члены Савета Рэспублікі, якія працуюць на месцах, абавязаны сур'ёзна паглыбіцца ў пытанні функцыянавання ЖКГ, выпрацаваць і прыняць пры неабходнасці сумесна з гаспадарчымі суб'ектамі і ўладнымі структурамі дадатковыя рашэнні, арганізаваць выкананне ўказанняў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, Урада. Для гэтага не трэба чакаць слуханняў у Савете Рэспублікі. Будзе лепш надзённа пытанні ЖКГ не адкладаць на потым, а вырашаць зараз, а найлепш — працаваць на аперэдыманце.

Паважаныя калегі! Беларускаму парламентарызму больш за 10 стагоддзяў. Племанныя народныя сходы на беларускіх землях былі ператвораны ў органы тэрытарыяльнага самакіравання (веча) у X—XI стст. У нашай найноўшай гісторыі 13 студзеня Савету Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь споўніцца 20 гадоў. Віншую вас з гэтай датай.

Дазвольце падзякаваць вам за сумесную плённую сесійную работу, павіншаваць з надыходзячымі Калядамі і Новым годам, пажадаць вам і вашым блізкім здароўя, міру і добра. Шчасця Вам!

НАСТРОЙВАЦЦА НА СУР'ЁЗНУЮ РАБОТУ

Выступленне Старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь АНДРЭЙЧАНКІ У. П. на закрыцці першай сесіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання



Паважаныя дэпутаты і запрошаныя!

Першая сесія Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання завяршае сваю работу. Сёння можна з упэўненасцю сказаць, што забяспечана пераёмнасць Палаты прадстаўнікоў у рэалізацыі палітычнага курсу краіны.

Аператыўна вырашыўшы арганізацыйныя пытанні, дэпутацкі корпус актыўна ўключыўся ў рэалізацыю сваіх паўнамоцтваў з улікам задач, пастаўленых кіраўніком дзяржавы на сустрэчы з парламентарыямі пятага і шостага скліканняў.

Вынікам заканадаўчай дзейнасці сталі падрыхтоўка і разгляд больш за 30 пытанняў. Асноўныя намаганні былі сканцэнтраваны на эканамічнай праблематыцы. Закладзены асновы стварэння інвестыцыйных фондаў, уносяцца запатрабаваныя часам змены ў заканадаўства аб дзяржаўна-прыватным партнёрстве. Дадзены старт пілотнаму праекту на прыцягненні замежных інвестыцый для рэканструкцыі аўтамабільнай дарогі М-10. Праводзіцца работа па спрашчэнні і забяспечэнні празрыстасці працэдур дзяржаўных закупак.

У ходзе сесіі вялікая ўвага была нададзена пытанню сацыяльнай палітыкі. Прыняты рашэнні па прававым забяспечэнні пенсійнай сістэмы, прадстаўленні дадатковых гарантый грамадзянам, якія праходзяць альтэрнатыўную службу, пашырэнні даступнасці і спектра сацыяльных паслуг.

Цяжэй за ўсё ў жыцці тым сем'ям, дзе дзеці ці бацькі — інваліды. Закон узмацняе дзяржаўную падтрымку гэтым найменш абароненым катэгорыям нашых грамадзян.

У ходзе рэформы судовай сістэмы завершана вялікая работа над новай рэдакцыяй Кодэкса аб судоўладкаванні і статусе суддзяў.

Парадак дня вясновай сесіі абяцае быць больш насычаным. Пастаянным камісіям трэба засяродзіцца на заканадаўчым забяспечэнні Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады. Галоўнымі прыярытэтамі яе рэалізацыі з'яўляюцца інвестыцыі, занятасць і экспарт. Заканадаўства павінна стымуляваць эканоміку ведаў. Без гэтага нам будзе складана канкураваць на сусветных рынках. У сакавіку пачнецца праца над пакетам бюджэтных дакументаў. Нам таксама трэба актыўна ўключыцца ў гэты працэс.

Уся заканадаўчая дзейнасць павінна быць падпарадкавана галоўнай мэце — умацаванню чалавечага патэнцыялу. У цяперашніх эканамічных умовах вельмі важна захаваць спецыялістаў і працоўныя месцы, дапамагчы пенсіянерам. Неабходна падтрымліваць дзелавую ініцыятыву грамадзян, праводзіць гнуткую падатковую палітыку, адстойваць разумныя падыходы да ажыццяўлення кантрольнай дзейнасці. У гэтых пытаннях нам трэба займаць прынцыповую і паслядоўную пазіцыю.

Умацаванню суверэнітэту краіны, павышэнню добрабыту нашага народа павінна служыць і міжнародная актыўнасць дэпутацкага корпуса. Задачы, пастаўленыя кіраўніком дзяржавы па дыверсіфікацыі рынкаў збыту, папулярнасці беларускіх тавараў і паслуг, павінны ляжаць у аснове парламенцкай дыпламатыі.

За час сесіі значна ўзрасла дынаміка кантактаў з нашымі еўрапейскімі калегамі — парламентарыямі Аўстрыі, Германіі, Італіі.

Сур'ёзны імпульс нададзены развіццю беларуска-польскіх адносін. Нядаўні візіт Маршала Сената Польшчы адкрыў сур'ёзныя перспектывы ў наладжванні трываллага міжпарламенцкага дыялогу.

Добрай асновай для нарошчвання намаганняў па развіцці двухбаковых кантактаў стала стварэнне 72 рабочых груп і камісій па супрацоўніцтве з замежнымі парламентамі. У мэтах развіцця дыялогу з краінамі далёкай дугі ў цяперашнім скліканні створана некалькі новых беларуска-афрыканскіх груп.

Паспяхова завяршылася фарміраванне дэлегацый Нацыянальнага сходу ў 13 міжнародных пар-

ламенцкіх структурах. Дэпутаты падключыліся да работы па лініі Парламенцкага Сходу Саюза Беларусі і Расіі, Міжпарламенцкай Асамблеі СНД, Парламенцкай Асамблеі АДКБ. На палях гэтых арганізацый абмяркоўваліся актуальныя пытанні бяспекі, сацыяльнай палітыкі, адукацыі і культуры.

У перыяд сесіі праводзілася работа на пляцоўках Парламенцкай асамблеі Чарнаморскага эканамічнага супрацоўніцтва, Балтыйскай Асамблеі і Паўночнага савета.

Упершыню ў гісторыі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь быў прадстаўлены ў статусе пастаяннага назіральніка на Гене-

ральной асамблеі ПАРЛАЦІНА. Цікаваць, якая была праяўлена лацінаамерыканскімі палітыкамі да нашай краіны, адкрывае рэальныя магчымасці для асваення гэтага перспектыўнага рынку.

Тут трэба працаваць таксама, як мы гэта робім з краінамі МПА АСЕАН. Апошні прыклад таму — візіт у нашу краіну Спікера Палаты прадстаўнікоў Парламенту Малайзіі і падпісанне Мемарандума паміж палатамі прадстаўнікоў беларускага і малайзійскага парламентаў.

Наперадзе ў нас таксама дастаткова інтэнсіўная міжнародная праграма. Ужо на наступным тыдні беларуская дэлегацыя накіруецца ў Маскву для ўдзелу ў 51-й сесіі Парламенцкага Сходу Саюза Беларусі і Расіі, дзе трэба будзе прыняць ключавыя рашэнні па дакументах бюджэтнага блока. Акрамя таго, у беларуска-расійскіх адносінах назасіліся пытанні, якія тармозаць працэс саюзнага будаўніцтва. Мяркую, яны таксама павінны стаць прадметам самага прынцыповага абмеркавання з улікам нацыянальных інтарэсаў Рэспублікі Беларусь.

У лютым у сталіцы Аўстрыі пройдзе чарговая сесія Парламенцкай асамблеі АБСЕ. Акрамя рашэння асноўных пытанняў парадку дня, нам неабходна правесці прэзентацыю Беларусі як прымаючага боку летняй сесіі гэтай аўтарытэтай міжнароднай структуры. У ходзе візіту ў нашу краіну Старшыні ПА АБСЕ Крысцін Мутанен у сакавіку наступнага года мы плануем падпісаць Пагадненне аб правядзенні 26-й сесіі ПА АБСЕ ў Мінску.

Станоўчым з'яўляецца і той факт, што ў нас расце колькасць узаемных візітаў. У нашых планах візіты ў Венгрыю, Пакістан, Польшчу, на Кубу. У сябе мы разлічваем прыняць Старшыню Мажыліса казахстанскага Парламенту, Старшыню Палаты дэпутатаў Парламенту Чэхіі, а таксама дэлегацыі Кыргызстана, В'етнама і Тайланда.

Праграмы гэтых візітаў важна насыціць мерапрыемствамі, якія б спрыялі прасоўванню эканамічных інтарэсаў Беларусі.

Словам, трэба настройвацца на сур'ёзную работу, бо, нягледзячы на ходкі журналісцкі штамп, канікул у парламентарыі не бывае.

Магчымасці міжсесійнага перыяду мы павінны максімальна выкарыстоўваць і для работы ў выбарчых акругах. Вырашаючы паўсядзённыя пытанні грамадзян, самую пільную ўвагу неабходна надаць растлумачэнню асноўных палажэнняў Праграмы развіцця краіны на цяперашнюю пяцігодку. Каб забяспечыць згуртаваную работу ўлады і грамадзян, сёння вельмі важна дайсці да кожнага чалавека з яго патрэбамі і клопатамі. Ад нашай ініцыятыўнасці, здольнасці эфектыўна ўзаемадзейнічаць з мясцовымі органамі ўлады ў вырашэнні праблем насельніцтва, умення весці дыялог з грамадствам шмат у чым залежаць сацыяльна стабільнасць і, у канчатковым выніку, дынамічнае развіццё краіны.

Напярэдадні навагодніх свят у Беларусі стартвала рэспубліканская дабрачынная акцыя «Нашы дзеці». Дэпутаты заўсёды прымаюць у гэты самы актыўны ўдзел. Упэўнены, так будзе і на гэты раз.

На заканчэнне, паважаныя калегі, дазвольце падзякаваць вам за праведзеную работу і павіншаваць усіх прысутных у гэтай зале з надыходзячым Новым годам і Калядамі.

Жадаю вам моцнага здароўя, шчасця і поспехаў у працы на карысць роднай Беларусі.